



## 用好居民自治的宝贵经验

从地面凹凸不平、杂草丛生、交通堵塞,到干净整洁、秩序井然、邻里和谐,短短7年,236户的太嘉小区如何通过自治共治实现完美蜕变的呢?近日,记者来到这里一探究竟。(《太原日报》1月8日)

太嘉小区居民自治已持续7年,小区自治小组带领居民逐渐达成共识,成功携手解决了各种难题,积累了好的做法和经验。

居民积极参与是核心动力。在太嘉小区,居民不再是小区治理的旁观者,而是主动成为了参与者和决策者。面对小区曾经存在的诸多问题,他们自发组织起来,组建小区自治小组,成立了自己的物业公司,想尽办法开源节流,提升服务能力。从安装道闸到整治环境卫生,从搭建充电桩到规范出租房管理,每一个环节都有居民忙碌的身影。

当居民将小区事务视为分内之事,小区治理便有了源源不断的动力,力争精准满足居民的实际需求,让每一项举措都落到实处、惠及民众。

能人引领示范作用不可忽视。火车跑得快,全靠车头带。小区自治要把非亲非故的居民凝聚在一起,需要有一个好的“火车头”。在太嘉小区的转变中,周晓强能主动站出来带领大家共渡难关,功不可没。在我市其他居民自治取得成功的小区,一群有热情、有能力、有担当的居民发挥了关键作用。他们或是擅长组织协调,能高效调动各方资源;或是具备专业知识,在小区设施改造、环境美化等方面提供技术指导。这些能人凭借自身优势,带领居民投身自治实践,为小区治理注入活力与智慧,带动小区逐步走

向良性发展轨道。

良好的邻里关系是关键保障。太嘉小区的自治成功,得益于居民之间的和睦相处、紧密团结和互助精神。良好的邻里关系不仅能激发居民的主人翁精神,还促进了小区内的信息流通和资源共享,有助于大家在各方面快速形成共识。在小区自治过程中,应重点培养居民之间的相处之道,比如通过组织邻里节、文化节等活动加强接触和交流,鼓励居民在日常生活中互相帮助以增进邻里感情,让和谐邻里关系成为小区治理的得力助手。

太嘉小区为城市基层治理提供了宝贵经验。要不断总结经验,健全长效机制,构建共建共治共享的社会治理新格局,让更多小区在自治中实现华丽转身,为城市的和谐稳定发展筑牢基石。

□袁剑锋



话外音

宋鹏伟

新闻:“小赵,我家燃气出问题了,我也不知道应该联系谁,你能过来一趟吗?”近日,迎泽街道并州路三社区网格员赵文新接到辖区居民李大娘的求助,于是上门帮助解难题。(《太原日报》1月8日)

旁白:提高警惕,有患必除。

新闻:“随手拍张照,参加就有奖”“春节前投稿就有奖”……即将迎来寒假的大学生们,在一些社交平台上收到了满屏“竞赛通知”。记者调查发现,市场上充斥着以低门槛、高获奖率为噱头的一批含金量低、组织松散的竞赛,这类竞赛被称作“水赛”。“水赛”已经衍生出“竞赛生意”,机构通过收取报名费、证书费、冠名费等,获取不菲利益,也助长了学生参与学科竞赛的功利心。(《极目新闻》1月8日)

旁白:远离“注水”竞赛。

新闻:2024年11月3日,打假博主“松哥打虎”发布视频,称发现良品铺子的桂香坚果藕粉配料表包含藕粉、冰糖等,但“送检样品却检出了木薯成分”,舆论对良品铺子产品质量提出质疑。但后续在2024年11月18日,武汉市东西湖区市场监管局发布情况通报,称“经多地联合调查,良品铺子及供应商产品合格,举报人反映问题不成立”。社会舆论逐渐转变为质疑打假群体以打假名义进行流量变现。(《第一财经》1月8日)

旁白:多一些监督便多一些安全。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

## 岁末严把小区安全关

□梁 涛

近日,辖区居民向属地九一社区反映,小区附近出现不少成群结队的流浪狗。1月6日,社区与辖区派出所联合行动,共捕获流浪狗11只,消除了安全隐患。(《并州新闻》客户端1月7日)

小区安全是社区和谐稳定的重要基石,与每一位居民日常生活相关,需要全体居民的共同参与和努力。我们应牢固树立“安全第一”的意识,保持警惕,时刻留意小区内外的异常情况。无论是可疑人员的出

没、公共设施的损坏,还是潜在的火灾风险等,一旦发现应立即向社区管理者或物业公司反馈,确保隐患得到及时有效消除。

安全细节关乎幸福安宁。做到用电安全,注意厨房防火,加强防盗措施,这些是居民自我保护的必修课。应定期检查电器线路、燃气管道,选择质量可靠的电器产品,安装防盗门窗,构筑起家庭安全的坚固屏障。同时,在信息时代,应提高网络安全意识,不轻信陌生人的电话

和信息,守护好自己的信息安全。

居民积极参与社区安全文化建设,是筑牢安全防线的重要一环。通过参加安全知识讲座、安全演练等活动,帮助居民获取更多安全知识,提高安全防范意识,通过自己的日常行为,向身边人传递安全理念,共同营造一个安全、和谐、美好的生活环境。

年终岁末,让我们以实际行动共筑小区安全防线,守护幸福家园,让安全之光照亮每一个角落。

近日,最高人民法院发布《关于以高质量审判服务保障科技创新的意见》及典型案例。要求依法维护科研诚信,从严惩处虚构、伪造科研成果,买卖、代写、代投论文等科研造假行为,严厉打击科研中介买卖数据和论文产业链。(《中国青年报》1月7日)

王成喜/漫画



## 年货备出仪式感

腊八节一过,围绕在人们身边的年味儿渐次盛大,年货市场越来越热闹。(《太原晚报》1月8日)

蛇年春节的脚步近了,紧锣密鼓备年货,线上线下双线齐发,精神物质两翼齐飞。年货多少无所谓,重要的是仪式感。年轻消费者既要求性价比溢出,又要把“情绪价值”拉满,给商家不少启示。

传统备年货,吃穿用,吃穿当头,家用靠后。肉蛋奶鸡鸭鱼必不可少,玩偶、佩饰、摆件、挂坠等并不是首选。然而年轻人要的就是“情绪价值”,蛇年书签、创意手机壳、蛇形靠垫、蛇宠挂件……有老年人戏称,什么没用买什么。

备年货,开心是宗旨,快乐是价值。开心快乐带来的价值,远远大于商品本身的价值。再加上逛

街的价值、遛腿的价值、聊天的价值、社交的价值,去小商品采买年货的价值,你看多值。

年货到货,年味儿就浓起来了。备年货的意义不仅仅是物资准备,更是一种文化传承。一年的辛勤付出转为满满的收获,满满的收获化为新年的祝福,长辈向晚辈讲述过去的故事,回忆地域风俗、习俗讲究,让传统文化代代相传。

备年货,备的是团团圆圆,备的是热热闹闹,备的是红红火火,备的是开开心心。买的幸福感、收的获得感、家的安全感,把人们的情感紧紧相连。

备年货是一场盛大的仪式,在传承中创新,在发展中坚守,我们才能让这份特殊的仪式感历久弥新。

□薄 鸿



讲文明 树新风

勤 俭

谁知盘中餐

粒粒皆辛苦

节 约



太原市文明办  
太原日报社